

# 朝鲜足球队：没那么神秘



在许多人的眼中，尤其是在西方国家人的眼中，朝鲜是个神秘的国家。它被形容为“竹幕下的国家”，隐隐约约，朦朦胧胧，看不清究竟；而朝鲜国家足球队也被称为这个神秘的国家中的一支“神秘的队伍”。其实，神秘在于人们对其了解不够，一旦有所了解，它也就不神秘了。



## 1 朝鲜也有“职业联赛”

朝鲜军队的足球队无论从人才到训练场地，都是国内一流的，此次出征世界杯的朝鲜国家队中，就有7名队员来自军队。

虽然朝鲜队在本届南非世界杯小组赛已出局，但队员们不服输的精神，依然为人称道。在G组朝鲜队与巴西队的第一场比赛中，朝鲜队虽然以1:2惜败，但虽败犹荣，人们在赛场上看到了朝鲜队勇猛顽强的作风和誓不言败的斗志。

其实，足球运动是朝鲜民众非常喜欢的体育项目，具有广泛的群众基础。且不说朝鲜各地都建有相当规模的体育场，尤其是首都平壤市不仅具有能容纳15万名观众的“五一”体育场，而且还建有能容纳10万观众的金日成体育场，除此之外，还有羊角岛体育场、西山体育场等，至于各地简易球场的数量则更难以说清。

南非世界杯开赛后，朝鲜中央电视台虽然没有直播比赛盛况，但是每天都在黄金时间播发前一天比赛的录像，包括韩国队比赛的录像。在6月21日朝鲜队和葡萄牙队的“生死之战”时，朝鲜中央电视台则打破惯例，首次实况转播了比赛的全过程，可见朝鲜民众对这场比赛的重视程度。

逢年过节，朝鲜人最喜欢的活动是组织一场足球赛。虽然这种比赛具有“游戏”性质，但男女老少乐此不疲，经常是人山人海地为各自的球队呐喊助威。朝鲜国内每年举行很多比赛，这些比赛大都在节日前后举行，并且冠以各种纪念日的名称，如“正日峰奖体育比赛”、“4·15奖体育比赛”等。足球在这些体育比赛中都是不可或缺的项目。

今年，朝鲜组织了“超级足球赛”，参赛的男队有11支，女队有9支。这种超级足球赛有点类似于外国的职业联赛，但又并非职业联赛。朝鲜对各项体育运动实行举国体制，运动员均为专业运动员，他们的一切都由国家负担，足球自然也不例外。

## 2 7名国家队员来自军队

广泛的群众基础加上经常性的国内比赛，使朝鲜的足球运动得以蓬勃发展，各种人才也不断涌现。通过比赛选拔优秀运动员进入国家队是朝鲜的主要方法，足球也是如此。朝鲜的各支足球队分属于军队、警察、部委、城市等单位，其中属于军队的“4·25体育团”最

为著名。

朝鲜实行的是“先军政治”路线，一切以军事优先，一切从加强国防力量出发。在这一路线下，军队受到广泛的尊重，军队的一切得到优先保障。因此，军队的足球队无论从人才到训练场地，都是国内一流的，其战绩也首屈一指。此次

## 3 精神动力来自祖国

朝鲜是一个“突出政治”、强调“思想领先”的国家。作为运动员，一切以国家荣誉为重。在出征世界杯亚洲区预选赛时，朝鲜队球员曾怀揣祖国的一捧土踏上征程。在有些人的眼里，这样的举动似乎不可思议。然而，在朝鲜运动员的心中，这是神圣的行动，是发自内心的举

动，不如此不足以表达对祖国的感激之情。

朝鲜最高领导人金正日曾多次观看过朝鲜足球队的比赛，视察过军队的体育场。不久前，金正日在视察平安北道新建成的足球场时，非常仔细地参观了球场的内外设施，称赞这个球场“具有时代美感”。

## 4 赛前曾到国外集训

被称为“朝鲜第一足球评论员”的李东圭是朝鲜体育学院体育科学研究所的研究员，今年已经72岁。他对媒体说，朝鲜队靠的是思想战、斗志战，同时还有速度战和技术战。每个参赛队员都能发挥自己的意志和精神力量，都想向世界显示朝鲜人的本色和气质，而且

选手们都相信自己的实力。

曾在1966年伦敦世界杯上为朝鲜队打进8强立下头功的朝鲜著名球星朴斗益，今年已经74岁。他在朝鲜队首战巴西队后对媒体说，比赛结果“充分说明了朝鲜队的实力。世界为之大吃一惊，许多人通过这场比赛了解了朝鲜队”。

## 5 坚信“主体战法”没有错

一贯出言谨慎的主教练金正勋在世界杯开赛前曾表示，朝鲜队此次在南非世界杯上的第一阶段目标是争取小组出线。在经过与葡萄牙队的“生死之战”后，这一目标已经无法实现，但是这并不会妨碍朝鲜队奉行“你打你的，我打我的”

原则，亦即“主体战法”的原则。

金正勋一直认为，对外国球队当然应该深入研究，但是比赛必须体现自己球队的特长，必须按照自己的战术进行。朝鲜队的最大特点是“具有坚强的意志和精神力量”，全体队员都怀着同样的一个信念：“为祖国

朝鲜参加南非世界杯赛的队伍中，有7名队员来自“4·25体育团”，也就不足为奇了。

由于种种原因，朝鲜足球队，尤其是男足队不那么经常在国际足坛上露面，增加了这支球队的神秘感，而实际上，朝鲜的足球不仅具有广泛的群众基础，而且具有光

荣的历史。1966年，当朝鲜男足队第一次参加世界杯赛时，曾以1:0战胜当时的世界强队意大利队，闯入世界8强，在接下来与葡萄牙队的比赛中，朝鲜队曾一度以3:0领先，而最后被葡萄牙队逆转，以3:5败北，但是，朝鲜队是打进世界8强的首支亚洲球队。

对取得成绩的运动员和教练，朝鲜不仅重视精神上的鼓励，也给予物质上的奖励。去年，朝鲜队获得进军世界杯决赛阶段资格凯旋时，受到数万名平壤市民的夹道欢迎，朝鲜政府专门举行宴会为球队庆功。参赛的教练和队员大都获得了“人民体育工作者”和“功勋运动

员”等称号。这种称号是一种荣誉，也伴随相应的物质奖励。在此之前，曾经在大赛中获得冠军的运动员，不少人获得国家奖励的住宅、轿车、电视机、手表等。

至于足球队员的工资待遇，是朝鲜人不愿谈及的问题。他们总是说，踢球“不是为了钱”。

强调思想和意志，并不是忽视技术。在此次征战世界杯前，经济并不富裕的朝鲜队在海外进行了1个多月的训练，通过与众多外国球队，尤其是参加世界杯赛球队的比赛弥补实战经验少的不足，体验实战气氛，熟悉各路球队的打法，积累实战经验。

在世界杯赛前，朝鲜队主教练金正勋在世界杯赛前称，通过与10多个外国球队的比赛，体验了欧洲、南美、非洲等国的足球风格，并积累了经验，其中的一个成果是“培养了球队在面临任何困难的情况下都不动摇，都充满信心 and 胆量”。

错，强调精神力量也没有过时。李东圭在解说朝鲜队和葡萄牙队的比赛时说，朝鲜队此次败北既有天气的原因，也有远征后队员体力不支的因素，更有后防配合不好，空档太多的缺陷。承认技不如人，也就获得了从头再来的动力。

在朝鲜人的眼里，输球是技不如人，而“主体战法”的原则并没有



### 池润南：妻管严

在对阵巴西队时攻进第一球的池润南今年34岁，是队里的“老大哥”。他的特点是抢断凶狠，善于捕捉机会发起突然攻击扭转战局。

然而，在家里，池润南是绝对听从妻子的“妻管严”。他的妻子是一名球迷，队友们戏

称他的妻子是池润南的“第二主教练”。妻子时时关心他的生活起居和身体锻炼，而且在比赛后还用一连串的足球术语与他讨论比赛的情况，有时甚至两人还发生争执。队友们说：“我们的大哥能有今天的表现，(是因为)得到了大嫂的很多指导。”



### 郑大世：男儿泪

在对阵巴西队的比赛中，旅日朝侨郑大世在赛前奏国歌时激动得泪流满面的场面，感动了电视机前的许多人，这使他“一夜成名”。

郑大世出生在日本，从小在朝总联举办的学校中学习和踢球。虽然他也有可能成为一

名韩国的球员，但他选择了朝鲜，并最终圆了成为朝鲜国家队球员的梦想。他在赛前曾与母亲通话说：“朝鲜队的气氛相当好，就像一家人一样。每个队员都像一个家庭的成员，互相帮助。”郑大世还希望通过自己参加此次世界杯赛，让自己的后辈“挺起胸膛做一个朝鲜人”。

(据《国际先驱导报》)